

总统遇难对伊朗有何影响



据伊朗迈赫迪通讯社5月20日报道，伊朗总统莱希在直升机事故中遇难。这是2023年8月29日在伊朗首都德黑兰拍摄的伊朗总统莱希的官方照片。新华社记者 沙达摄

伊朗政府20日确认，总统莱希在19日发生的直升机事故中遇难。伊朗宪法监护委员会同日宣布，伊朗第一副总统穆赫贝尔已代行总统职务，直至50天内举行新总统选举。

分析人士指出，伊朗关于总统去世后的权力继承有着明确制度安排，加之伊朗最高领袖哈梅内伊对国内政局有较强掌控能力，因此莱希遇难后伊朗的国家运行不会出现明显波动。

出差途中遇难

据伊朗媒体20日报道，莱希及数名伊朗高官所乘直升机的残骸已被找到，包括莱希在内的机上人员均遇难。

据报道，莱希19日在伊朗西北部邻近阿塞拜疆的东阿塞拜疆省霍达阿法林县出席一座大坝的落成仪式后，同伊朗外交部长阿卜杜拉希扬、东阿塞拜疆省省长拉赫马提等高官乘直升机前往东阿塞拜疆省省会大不里士，参加一个石化综合设施的落成典礼。直升机途中发生事故紧急降落。

事发后，伊朗全力开展救援，多国表示愿为搜救工作提供帮助。应伊方请求，土耳其军方在事发当晚出动一架无人机和一架具备夜视能力的搜救直升机协助搜救。俄罗斯也派出两架飞机、一架直升机和50名搜救人员。但由于事发山区地形复杂，且正值多雾天气，能见度低，救援团队第二天才抵达事发地。

卡塔尔半岛电视台根据视频画面判断，莱希事发时乘坐的是贝尔212直升机。20世纪70年代，美国贝尔直升机公司曾在伊朗设立工厂。1979

年伊朗伊斯兰革命后，伊朗受到美国制裁，在直升机制造方面开始对各型号贝尔直升机的部件乃至整机进行仿制。美国有线电视新闻网援引军事分析师锡德里克·莱顿的话说，难以获取直升机备件可能是“导致此次坠机的一个因素”。根据国际非盈利组织飞行安全基金会的信息，伊朗2018年发生过一起贝尔212直升机事故，造成4人死亡。

检察官出身

莱希1960年出生在伊朗东北部城市马什哈德，15岁进入什叶派圣城库姆的宗教学院学习，师从伊朗一些显赫的宗教人士。他从17岁开始就在政治上积极反对推行西方化和世俗化的巴列维王朝政权。

1979年伊斯兰革命后，莱希进入检察体系，从首都德黑兰以西的卡拉季起步，先后担任哈马丹省检察官、德黑兰检察官等重要职务，2014年出任伊朗总检察长，2019年担任伊朗司法总监。长期在司法系统担任公职的莱希也一直在宗教学校担任教职。

莱希于2021年6月当选伊朗总统，同年8月就职，他作为维护伊朗安全稳定、促进国家发展繁荣作出重要贡献。一些报道说，莱希深得最高领袖哈梅内伊的信任，屡屡获得重要任命，原本可能成为最高领袖接替者。

外交方面，在莱希担任总统期间，伊朗与美西方关系依然紧张，伊朗和美国就伊核协议的履约谈判未有进展。不过，伊朗近年来积极拓展周边外交，与沙特恢复了外交关系，并与海湾国家开启新阶段合作。此外，伊朗还成为上海合作组织成员国和金砖国家成员。美国《纽约时报》

文章评论称，在莱希就任总统期间，伊朗推动实施了旨在扩大其在中东地区影响力的外交战略。

内政外交不会突变

伊朗宪法监护委员会20日宣布，根据宪法规定并经哈梅内伊批准，伊朗第一副总统穆赫贝尔已代行总统职务。

伊朗宪法规定，如果总统在任期内去世，第一副总统将代行总统的权力和职责，由议长、司法总监和第一副总统组成的委员会将在50天内安排选举新总统。

19日事故发生后，穆赫贝尔主持召开紧急内阁会议。会后发表的声明说，内阁将继续遵循莱希的路线，国家的管理不会出现问题。上海外国语大学中东研究所教授刘中民表示，伊朗关于总统去世后的权力继承制度很完善，总统去世不会导致国家陷入混乱。

同时，从伊朗的权力结构来看，总统并非国家最高领导人，在其之上还有最高领袖。伊朗最高领袖哈梅内伊在直升机事故后表示，伊朗民众无需担心，国家和政府工作不会受到影响。刘中民说，哈梅内伊自1989年任伊朗最高领袖以来，一直能很好地在伊朗不同政治派别之间实现平衡，多次带领国家渡过危机。

不少分析人士认为，此次事件不会对伊朗内政外交造成大的影响，也不会引发明显的政策变化。总部设在比利时布鲁塞尔的国际危机研究组织伊朗项目主任阿里·瓦埃兹指出，哈梅内伊及伊朗伊斯兰革命卫队在对战略决策上依然保持绝对话语权，因此伊朗的外交政策不会出现明显变化。

新华社记者（新华社北京5月20日电）

多方对伊朗总统莱希遇难表达哀悼

伊朗总统莱希遇难，多国领导人20日表达哀悼。

土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安在社交媒体上说，他亲眼见证了莱希执政期间为伊朗人民和地区和平所作努力，他怀着尊敬和感激的心情缅怀莱希。

埃及总统阿卜杜勒-法塔赫·塞西在一份声明中说，他向兄弟般的伊朗人民表达诚挚慰问和同情，埃及将在这一“可怕事件”中与伊朗领导层及人民团结在一起。

约旦国王阿卜杜拉二世在社交媒体写道，就莱希及伊朗外长侯赛因·阿米尔-阿卜杜拉希扬等伊朗官员一同遇难，他向伊朗领导层、政府和人民表达最深切的慰问。“在这艰难时刻，我们与伊朗的兄弟们团结在一起。”

叙利亚总统巴沙尔·阿萨德在总统府发布的一份声明中表示，在与莱希共同努力下，两国的战略关系持续发展，莱希曾对叙利亚进行具有里程碑意义的重要访问。

伊拉克总理穆罕默德·希亚·苏达尼在一份声明

中，向伊朗最高领袖大阿亚图拉阿里·哈梅内伊、伊朗政府和人民表示衷心慰问，“我们在这起沉痛悲剧中与兄弟般的伊朗人民和伊朗官员团结在一起”。

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京向哈梅内伊发唁电，对莱希等伊朗官员遇难表达深切哀悼。普京说，莱希是杰出政治家，同时也是俄罗斯真正的朋友，为两国关系发展作出宝贵和重大贡献。

南非总统马塔梅拉·西里尔·拉马福萨发表声明，对莱希和阿卜杜拉希扬等伊朗官员遇难“深感痛心”，说这场悲剧“夺去了一名与南非有着牢固双边关系国家的杰出领导人的生命”。

国际原子能机构总干事拉斐尔·格罗西在一场有关核安全的会议上提议为莱希等人遇难默哀一分钟。他20日在社交媒体对上述人员不幸遇难表示哀悼，“在这艰难时刻，我们与他们的家人和伊朗人民同在”。

欧洲理事会主席夏尔·米歇尔在社交媒体上说，欧洲联盟对莱希及阿卜杜拉希扬等伊朗官员遇难表示深切哀悼，向他们的家属致以慰问。（新华社专稿）

南非为什么如此「硬刚」以色列

以色列政府执意推进加沙地带南部城市拉法军事行动之际，南非政府16日向联合国国际法院指控以色列在加沙地带的“种族灭绝”行为“达到令人发指的新阶段”，敦促国际法院紧急发布新的“临时措施”，立即制止以色列军事行动。

去年10月新一轮巴以冲突爆发以来，南非政府一直冲在“反以斗争一线”，与以色列政府针锋相对，多次发表针对以方强硬表态，更于去年年底以军事行动构成“种族灭绝”将以色列政府告至国际法院。南以交恶引起国际社会高度关注。

值得注意的是，国际刑事法院检察官20日就以色列总理本雅明·内塔尼亚胡和国防部长约阿夫·加兰特涉嫌战争罪申请逮捕令。南非曾在国际刑事法院对以色列提起诉讼，但因后者已经退出《国际刑事法院罗马规约》，才转向国际法院提起诉讼。

■ 指控“种族灭绝”

新一轮巴以冲突爆发伊始，南非政府即多次强烈谴责以色列大举进攻加沙地带造成平民伤亡。七个多月来，南非政府高调反对以色列，声援巴勒斯坦。在南非多地，民间团体大规模反以游行示威持续不断，数十万人参与相关活动。

去年11月6日，南非政府召回所有驻以色列外交人员。同月21日，南非议会通过暂停与以色列外交关系并关闭以色列驻南非大使馆提案。

南非政府还诉诸法律武器向以色列方面施压，首先于去年11月向国际刑事法院提起诉讼，要求调查以色列在加沙地带的战争罪行。由于以色列已经退出《国际刑事法院罗马规约》，南非转而于去年年底向国际法院提起诉讼，指控以色列违反联合国《防止及惩治灭绝种族罪公约》，对加沙地带巴勒斯坦人民实施“种族灭绝”。

国际法院已对相关诉讼举行听证，并于今年1月和3月相继发布“临时措施”，要求以色列采取一切必要措施，防止在加沙地带发生针对巴勒斯坦人的“种族灭绝”行为，确保人道主义援助畅通无阻地进入加沙地带。

作为联合国负责解决国家争端的司法机关，国际法院发布的“临时措施”具有约束力。然而，国际法院此前针对以方的“临时措施”未对在加沙地带实现停火提出明确要求。南非政府主张，国际法院须因局势发展出台新的“临时措施”。

国际法院本月16日应南非政府请求举行听证会。南非驻荷兰大使西穆·马东塞拉在听证会上说，“以色列的种族灭绝行动正在快速推进，已达到令人发指的新阶段”，国际法院应下令以色列“立即、完全且无条件从整个加沙地带撤军”。

■ 苦难感同身受

南非地处非洲大陆最南端，远离中东是非之地，穆斯林在全国人口占比不过2%。然而，这样一个与以色列本无仇怨的国家，却因其种族隔离斗争的切身经历而对巴勒斯坦人民的苦难遭遇感同身受，并一直坚定支持巴勒斯坦民族解放事业。

以色列1948年建国之时，白人政权正在南非实施系统性种族隔离制度。20世纪60年代，南非白人政权开始受到国际社会孤立和制裁，以色列当时的政府却向南非白人政权提供镇压黑人反种族隔离组织的武器以及所谓“反游击战”培训。

巴勒斯坦解放组织（巴解组织）则积极声援南非反种族隔离斗争。纳尔逊·曼德拉领导非洲人国民大会（非国大）与南非白人政权斗争时，与领导巴解组织主流派别巴勒斯坦民族解放运动（法塔赫）的亚西尔·阿拉法特结下了深厚友谊。

曼德拉在1990年出狱后会见的第二批国际政要中就阿拉法特。他说：“只要巴勒斯坦人不自由，我们的自由就不完整。”在南非政治议程中，巴勒斯坦问题已成为一个重要议题，白人政权结束以后的南非历届政府均致力于推动巴勒斯坦问题得到公正解决。

南非大学政治学教授迪尔克·科策认为，在非国大领导南非人民开展反种族隔离的斗争中，比起西方国家的冷漠，巴勒斯坦坚定地与非南人民站在一起，给予宝贵支持。可以说，南非和巴勒斯坦因相似境遇和斗争事业惺惺相惜，彼此支持。

■ 反差引人深思

分析人士指出，南非近年来与西方国家在一系列地区和国际事务上的分歧越发明显，西方国家施压南非“选边站队”的霸权行为让南非非常不满，也是南非政府向国际法院诉以色列实施“种族灭绝”的背景。

舆论普遍认为，南非政府指控以色列，是后者建国75年来首次在国际法院受起诉，此举具有重大政治、外交和国际道义影响力，是南非对西方国家的一场“重大外交胜利”。随着加沙地带战事持续，越来越多国家支持南非此举。

南非政府为诉讼做了充分准备，组建专业法律团队赴国际法院参加听证，论证以色列在加沙地带犯下“种族灭绝”罪行。虽然此案或需经数年审理才能做出判决，但昔日种族主义的受害者如今被控“种族灭绝”，这一“反差”引人深思。

荷兰智库“跨国研究所”认为，南非起诉以色列“种族灭绝”，是“具象化几个世纪以来全世界受压迫民族在欧美殖民主义和帝国主义统治下所做斗争”。

英国牛津大学国际法专家珍妮娜·迪尔认为，鉴于以色列的建国初衷在一定程度上是为防止针对犹太人的种族灭绝，那么，国际法院对南非诉以色列“种族灭绝”一案所做裁决也将促使人们反思巴勒斯坦被占土地上的人道主义状况。（新华社专稿）

尼日尔与美国确定 美军撤出最后期限

尼日尔与美国国防部19日发布联合公报，宣布双方一致同意美国驻军最迟今年9月15日全面撤出尼日尔。

双方经过数天磋商后在尼日首都尼亚美宣布上述决定。公报说，双方将确保美军撤离期间的各项安保工作，并制定便于美方人员出入境的程序。美军撤出不会影响两国在发展领域的双边关系，双方将继续外交对话，以明确双边关系的未来。

俄罗斯卫星通讯社援引美方官员的话报道，尼、美代表过去数日的磋商仅限于防务，未涉及外交和经济领域。美国国防部一名高级官员说，美国副国务卿库尔特·坎贝尔近期将到访尼日尔，就双边关系的未来与尼方磋商。

按美方官员说法，美国从尼日尔的撤军已在进行中，当前驻尼美军人数不到1000人。另外，美方将移除在尼境内的敏感装备。

美国在尼日尔驻军始于2013年，在该国有两座军事基地，分别位于尼亚美和距离尼亚美大约920公里的阿加德兹市郊。

随着美军开始撤出，驻军向阿加德兹的空军基地集中。这一基地的建造耗资逾1亿美元，美军依托这座基地打击萨赫勒地区的极端组织武装人员。

去年7月，尼日尔总统卫队部分军人扣押总统穆罕默德·巴祖姆，宣布成立保卫祖国国家委员会接管国家权力，并成立过渡政府。尼日尔过渡政府今年3月宣布将终止与美国的军事合作协议，因为这一协议是美方“强加”的。美军参谋长联席会议主席查尔斯·布朗4月4日确认，美国将从尼日尔撤军。（新华社专稿）

刚果(金)军方说 未遂政变头目被打死

新华社金沙萨5月19日电（记者 史 或）刚果(金)军方发言人埃肯格19日晚在国家电视台说，军方当天在首都金沙萨挫败一起政变企图。政变头目、刚果(金)流亡前政马兰加等4人被打死，40多名武装人员被逮捕，其中包括多名美国人。

埃肯格说，马兰加19日凌晨带领50多名武装人员企图发起政变。他们原本计划袭击继任总理图卢卡副总理兼国防部长巴的住所，因无法确认二人地址转而副总理、国民议会议长候选人卡梅雷的住所发起攻击。武装人员随后闯入民族宫总统办公室附近区域。

埃肯格说，军方逮捕了40多名武装人员，其中包括多名美国人和一名英国人。目前首都局势已经恢复平稳。当地媒体报道说，19日凌晨4时左右，数名身穿军装的武装人员袭击了卡梅雷的住所。武装人员与卡梅雷的私人卫队发生冲突，造成至少3人死亡。

这些隶属于“新扎伊尔”的武装人员曾在社交媒体上说：“要改变刚果(金)现状”，并称要推翻现任总统齐塞克迪。2017年5月，马兰加在比利时布鲁塞尔建立“新扎伊尔”，创建“流亡政府”，并自称“总统”。



5月7日，在肯尼亚穆拉穆拉的一处茶园，茶农们采摘茶茶。5月21日是联合国确定的国际茶日。肯尼亚紫茶树是一种经过变异的独特茶树品种，其叶片呈紫色，因而得名紫茶，如今已成为肯尼亚茶产业的一张新名片。新华社记者 韩旭 摄

气候变化正在破坏全球珊瑚礁

受气候变化影响，全球珊瑚礁白化现象正变得愈加频繁和严重。美国国家海洋和大气管理局以及“国际珊瑚礁倡议”组织近期发表联合声明说，目前全球正经历有记录以来第四次全球珊瑚礁白化事件，也是10年来的第二次。

声明说，历史上曾记录到3次全球珊瑚礁白化事件，分别为1998年、2010年以及2014年至2017年。自2023年初以来，已有超过53个国家和地区记录了珊瑚礁白化现象，包括世界上最大的珊瑚礁群——澳大利亚的大堡礁。

今年4月，澳大利亚大堡礁海洋公园管理局发布报告说，大堡礁正经历有记录以来最严重的大规模白化事件。整体珊瑚礁群的四分之三出现了白化迹象，近40%的珊瑚礁出现了高度或极度白化。

“从2023年2月到2024年4月，在北半球和南半球的每个主要海洋盆地都记录了严重的珊瑚礁白化现象。”美国国家海洋和大气管理局珊瑚礁观察组织协调员德里克·曼泽洛说。

珊瑚礁白化是珊瑚受环境压力影响，失去体内共生的藻类或藻类失去色素而导致珊瑚颜色消失的一种生态现象。珊瑚白化后未必会死亡，如果导致白化的压力减少，珊瑚有望恢复颜色。

研究认为，引起珊瑚白化的原因包括海水温度异常、紫外线辐射、风暴、污染、细菌或病毒感染等，但大规模珊瑚白化的主要原因是海水长时间异常高温。

德国马克斯·普朗克海洋微生物学研究所研究人员玛蒂尔德·戈德弗罗伊德介绍，当海水温度较长时间高于正常温度时，珊瑚开始遭受热应激。高温破坏了珊瑚和生活在珊瑚组织中的藻类之间的共生关系。随后，藻类会产生对其自身和珊瑚都有害的分子。作为回应，珊瑚会驱逐它们的共生伙伴，以将损害降到最低。尽管这在短时间内对珊瑚细胞有利，但长远来看却有害，因为藻类通过光合作用满足了珊瑚90%的能量需求。藻类还赋予珊瑚颜色，失去这些藻类后，珊瑚组织会变得透明，白色骨架随之显露，珊瑚就出现“白化”。

戈德弗罗伊德说，如果环境温度相对较快地恢复正常，珊瑚可以重建它们的共生体，并在白化中存活下来；反之，珊瑚可能无法恢复并死亡。

“随着全球海洋持续变暖，珊瑚白化正变得更加频繁和严重。”曼泽洛说，当这些事件足够严重或持续时间足够长时，它们可能导致珊瑚死亡，从而伤害依赖珊瑚礁为生的人们。新华社记者（据新华社北京5月20日电）



5月18日，在希腊雅典附近的帕拉约法利罗，英国皇家空军“红箭”特技飞行表演队在航展上进行飞行表演。新华社/欧新